

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جماعت احمدیہ جرنلی کا ترجمان

جرنلی

شمارہ 6

بھارتی جون 2005ء

14، اسٹیشن 1384، ممبئی

آرٹ: ڈیزائننگ: ملیہ ناصر، ماسٹرم: شہدالین

مدیر: نجم احمدی،

جلد نمبر 10

### ارشاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام

تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیوں کہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔

(الوصیت - صفحہ 6، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 305)

### ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ

#### بہ موقع جلسہ سالانہ 1956، بعنوان خلافت حقہ اسلامیہ

ایمان لانے والوں اور اس کے قیام کے لیے مناسب حال عمل کرنے والے لوگوں سے وعدہ کرتا ہے کہ وہ ان میں خلافت قائم رکھے گا۔ پس خلافت کا ہونا ایک انجام ہے پیگمبائی نہیں اگر پیگمبائی ہونا تو حضرت امام حسن کے بعد خلافت کا ختم ہونا لغو یا باند قرآن کریم کو چھوٹا قرار دینا ہے لیکن چونکہ قرآن کریم نے اس کو ایک مشروط انجام قرار دیا ہے اس لیے اب ہم یہ کہتے ہیں کہ چونکہ حضرت امام حسن کے زمانہ میں عام مسلمان کامل مومن نہیں رہے تھے اور خلافت کے قائم رکھنے کے لیے صحیح کوشش انہوں نے چھوڑ دی تھی اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس انجام کو واپس لیا اور باوجود خلافت کے ختم ہونے کے قرآن چاہا چھوٹا نہیں ہوا۔ وہی صورت اب بھی ہوگی اگر جماعت احمدیہ خلافت کے ایمان پر قائم رہی اور اس کے قیام کے لیے صحیح جدوجہد کرتی رہی تو اس میں بھی قیامت تک خلافت قائم رہے گی جس طرح جیسا بیسیوں میں پوپ کی شکل میں اب تک قائم ہے گو وہ جوگرتی ہے جس نے بنادیا ہے کہ اس کے بگڑنے کا احیاء پرکرتی اثر نہیں ہو سکتا۔ (خلافت حقہ اسلامیہ صفحہ 135)

### بارہواں اجتماع برائے واقفین نورجین مائن فرامنکن

مؤرخہ 13 مارچ 2005ء بروز اتوار 11 نومبر صبح میں نورجین فرمائی، پھر خطبات وائن کا جرمین، جرمنی کی ضرورت پر زور دیا۔ اس وقت نبی کریم ﷺ کی ذات برکات پر خطبات کا سلسلہ چل رہا ہے اس کو فور سے سننے اور عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔ سولہ سال سے بڑے واقفین کو پیارے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے وصیت کے نظام میں شامل ہونے کی تاکید کی۔ افتتاحی دعا کے بعد نصاب کے اختتام کا سلسلہ باہر پینتالیس تک جاری رہا۔ وقفہ کے بعد انفرادی علمی مقابلہ جات ہوئے، بیت بازی کا دلچسپ مقابلہ بھی ہوا۔ 17-00 بجے اختتامی تقریب کا آغاز زیر صدارت سر ملی سلیم کریم مبارک احمد صاحب خوب خطبات قرآن پاک سے (دہنی صفحہ 3

ماہنامہ

جماعت احمدیہ جرنلی کا ترجمان

### والدین کے لیے پروگرام "تقاضہ ہائے پرواز" کا انعقاد

جرمن نظام تعلیم پر مبنی معلوماتی سیمینار

ہیں، آپ کو اس طرف توجہ کرنی چاہیے۔ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ جن تو مومن کو بچرت کرتی پر ہی انہوں نے علمی میدان میں بہت ترقی کی۔ آپ کو قدرت نے یہ موقع دیا ہے اس سے فائدہ اٹھائیں۔ محنت مزدوری سے وقتی فائدہ تو ہو سکتا ہے مگر سوال آپ اور آپ کے بچوں کے مستقبل کا ہے۔ جرنلی میں ہر طرح کی تعلیمی ادارے موجود ہیں، جن میں آپ کام کے ساتھ سفٹس ادا کر کے پڑھ سکتے ہیں۔ ہر طرح کی یونیورسٹیاں ہیں، کئی انگلش میں بھی تعلیم دیتی ہیں، حکومت بھی ہر طرح مدد کرتی ہے اور جماعت بھی مدد کرنے کے لیے تیار ہے۔ اپنی مدد آپ کے تحت بھی بری کلاسوں کے طلباء کو پڑھائی میں مزور چھوٹی کلاس کے طلباء کی مدد کرنی چاہیے۔ اسٹوڈینٹ آرگنائزیشن کے رکن نہیں تاہر قسم کی معلومات حاصل ہوتی رہیں۔ تعلیمی فنڈ میں چندہ بھی دیں، "حاضرین کو سوالات کا موقع دیا گیا جس کے بعد کھانے کی دعوت بھی دی گئی، جس کے بعد پروگرام کا اختتام ہوا (رپورٹ: سیکریٹری تعلیم ڈا۔ سندرز)

### لوکل امارت ہمبرگ سٹی میں جلسہ مذاہب عالم کا انعقاد

خواتین کا مختلف مذاہب میں مقام

مکمل تھا تھا تمام مذاہب کے نمائندگان، بہت متانت نظر آ رہے تھے، اس کے بعد تمام مقررین نے اپنے اپنے مذہب کے حوالے سے تقاریر کیں، جناب ڈاکٹر حادس کیوتھر نے جیسا بیسیوں کی نمائندگی میں، جناب کائی ایکلائن نے یہودیوں کی نمائندگی میں، محترمہ بیٹے احوال نے بدھ برادری کی طرف سے اور کریم حدانت اللہ پوش صاحب نے اسلام کی نمائندگی میں تقاریر کیں، ہر تقریر کے لیے پندرہ منٹ اور پانچ منٹ سوالات کے لیے تھے۔ اختتام سے قبل کورم لوکل امیر صاحب ہمبرگ نے تمام مقررین کو کتب ("اسلامی اصول کی فلاسفی") تحفے میں پیش کیں۔ رات آٹھ بجے پروگرام اختتام کو پہنچا جس کے بعد حاضرین کے لیے ضیافت کا انتظام تھا۔ گل حاضری دو صد کے قریب رہی، اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اس پروگرام کے بہتر نتائج پیدا ہوں، آمین۔ (رپورٹ: سبیب عمر، سیکریٹری تبلیغ ہمبرگ سٹی)

مؤرخہ 10 اپریل بروز اتوار مسجد نوزوالدین میں احمدی طلباء والدین کے لیے ایک پروگرام بنام "تقاضہ ہائے پرواز" منعقد ہوا جس کا مقصد والدین کو جرنلی میں رائج نظام تعلیم سے آگاہ کرنا تھا۔ اس پروگرام کی صدارت سیکریٹری تعلیم کورم طاہر محمود صاحب نے کی۔ سلائیڈز کے ذریعے شرکا کو لنڈرگارتھن سے لے کر یونیورسٹی تک اعلیٰ تعلیم کے مراحل، آئیوئی مشکلات اور ان کے حل، طریقہ ہندسے، نیناں باپ بچوں کی فعال مدد کیسے کر سکتے ہیں کے بارے میں بتایا گیا۔ (شعبہ تعلیم کی طرف سے شائع شدہ ایک کتابچے میں تفصیل کے ساتھ یہ معلومات مہیا کی گئی ہیں۔ احباب اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں)۔ سیکریٹری تعلیم کورم طاہر محمود صاحب نے اپنے افتتاحی خطاب میں کہا "طالب علم کھوکھا خرچ کر کے جرنلی میں تعلیم حاصل کرنے آتے ہیں۔ آپ کے بچوں کے لئے جو یہاں پہلے ہی موجود ہیں مفت تعلیم حاصل کرنے کے مواقع

لوکل امارت ہمبرگ سٹی میں موضوع کا موضوع "خواتین کا مذہب میں مقام" تھا۔ اس جلسہ میں یہودی، عیسائی، اسلام اور بدھ مذاہب کے نمائندگان نے شرکت کی۔ تمام مذاہب کے نمائندگان نے جلسہ کے قواعد و ضوابط میں یہ امر قبول کیا کہ "کسی مذہب کا نمائندہ دوسرے مذہب کی بات نہیں کرے گا بلکہ صرف اپنے مذہب کی تعلیم سے پیش کرے گا"۔ سکول (Gesamtschule Hom) کے انچارج نے بھرپور تعاون کرتے ہوئے سکول کا سب سے بڑا ہال اس جلسہ کے لیے بلا معاوضہ دے دیا۔ مزید ضیافت کے لیے میزبانی کا انتظام بھی کر دیا۔

پروگرام 6 بج کر 10 منٹ پر شروع ہوا۔ جلسہ کی نمائندہ نے انٹری سیکریٹری (Moderator) کے فریض ادا کیے۔ پروگرام کا تعارف کر دیا گیا، جس کے بعد تلاوت قرآن کریم سے آغاز ہوا۔ تلاوت کے موقع پر

یہ بتانے کے بعد کے اجازت شرم کی بلدیہ ٹولس سے یا ٹورسٹ آفس سے حاصل کی جا سکتی ہے ہم سے پوچھا کہ ہم

کون ہیں اور کہاں سے آئے ہیں کیا مقصد ہے؟ جب ہم نے اپنے بارے میں بتایا تو پوری صاحبہ استہزا پر اتر آئے اور ہمیں دھشت گرد کے طعنے دینے لگے۔ ہم نے مہر اور طہیمان سے انہیں احمیت کا تعارف کروایا اور حضرت مسیح موعوذ کے بارے میں بتایا نیز یہ بھی کوششیں کرتے ہوئے پورے ساتھی ہی ہم نے نئی حوالے بائبل سے پیش کر دیے۔ پوری صاحبہ تو بیٹھا لگے اور اپنے ساتھیوں کو بھی مدد کے لیے بلایا ان میں ان کا بیٹا بھی شامل تھا جو اپنے والد کو بہت بڑا عالم سمجھتا تھا، مگر اب تو نسب مل کر بھی جواب نہ دے پارہے تھے۔ شرم سے اس کا چہرہ سرخ ہو گیا پہلے تو سخت اڑاتے رہے پھر بدبانی پر اتر آئے، ہم مہر سے ان کا دستخبرداشت کرتے آ رہے تھے مگر اب کرم ذات کو بھی دین کی غیرت میں جوش آ گیا اور انہوں نے صلیب کے پاش پاش کرنے کی نوید سنائی جس پر پوری صاحبہ کا غضب آسمانوں کو چھونے لگا اور وہ اپنی مہر لپیٹ یہ جاہ، وہ جاہ، اور ہم آگے چلے گئے۔

چلتے چلتے ہم عبد السلام صاحب کی بزمی کی دکان پر پہنچے ان کو ہم نے دو دن قبل کتب دین تھیں، پوچھنے پر بتایا کہ تھوڑا بہت ملا کر کیا ہے، عصر کے وقت آنے کا کہا، ہم مصر تک کتابیں تقسیم کرتے رہے، پھر عبد السلام صاحب کے ساتھ ان کے گھر گئے اور ان سے گفتگو کی آخر پر انہوں نے دوبارہ ملنے کی خواہش کا اظہار کیا اور ہم وہاں سے رخصت ہو کر اپنے ہوٹل (جنین) آ گئے۔

آج بین فروری اور اتوار کا دن تھا ہمیں جرائر میں بہت کم لوگ باہر نظر آئے شام نماز آرام کرتے ہوں گے۔ چند کتابیں ہی تقسیم ہو سکیں۔ مسجد میں دونوں امام بھی مصروف تھے اس خیال سے کہ ان کو ابھی کچھ وقت طالبہ کا دکا دکا رہے ہم جلد داپس آ گئے۔ اگلے دن ہم دفتر رزمیش کی تلاش میں سرگرداں رہے اور جب تلاش کر لیا تو اسے بند پایا۔ جرائر میں سرکاری دفاتر دن کو باہر بچے تک کھلتے ہیں۔ ہاں سے ہم نے مراکش مسجد کا اس نیت سے رخ کیا کہ جوان امام عبد الصمد صاحب اور نور صاحب کا مزید نمونہ لینے کے مگر مسجد پہنچنے پر امام صاحب نے یہ کہہ کر وقت دینے سے مندرت کی کہ آج آج ان کے درس کا دن ہے اور ان کو اس کے لیے تیاری کرنی ہے البتہ انہوں نے اکرام ضیف کرتے ہوئے عبد السلام صاحب کے پاس نہیں بٹھایا۔ یہ بہت غریب طبقہ، متواضع شخص ہیں۔ ہم نے دو گھنٹے ان کے ساتھ گفتگو میں گزارے۔ انہوں نے ہم سے کچھ معلومات لینے کہ وہ جب اپنے ہوٹل پہنچوں گے طے کر اس جائیں گے تو باہر تقسیم کریں گے۔ آج ایک بہت ہی ساہوکار بڑے شخص سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے ہم سے ہمارے بارے میں پوچھا اور بڑی دلچسپی سے ہماری باتیں سنیں۔ کہنے لگے کہ باتیں تو ابھی مگر میں تو بڑھا کھا نہیں۔ ہم نے انہیں حضرت مسیح موعوذ کی تصویر دکھائی اور کہا کہ آپ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ اگر یہ شخص مسیح موعوذ ہیں تو میری رہنمائی فرما اور ان کی بیعت کرنے کی توفیق بخش۔ مسجد سے فارغ ہونے کے بعد ہم عمر صاحب کے پاس سپر مارکیٹ (باقی صفحہ 3 پر)

## ایا موعوذہ

اس موقع کے اتفاق میں تھے کہ اکیلے ہم سے گفتگو کر سکیں، ہم سے مخاطب ہوئے، کچھ کلی مرتب آپ کے جانے کے بعد جو لوگ یہاں بیٹھے تھے وہ آپ لوگوں کے خلاف باتیں کرنے لگے کہ کیا یہ لوگ ہمارے درمیان تفریق لائے ہیں؟ امام صاحب نے ان کو جاننا فرار دیا اور کہا کہ ان کو کھر سے اور کھوٹے میں تیر نہیں ہے۔ وہ آپ لوگوں کی باتیں سمجھنے کے قابل ہی نہیں ہیں، آپ لوگ ابھی کھل کر بات نہ کریں کیوں کہ اگر لوگ بے سجدہ اور اسخ العقیدہ ہیں، پھر اپنے متعلق کہنے لگے میرا دل تو بیعت کرنے کے لیے تیار ہے اور جو کتابیں آپ نے دیں ہیں ان میں کوئی بات بھی قرآن وحدیث، شریعت اور عقل کے خلاف نہیں ہے بلکہ عین مسلمانوں کی ضرورت کے مطابق ہے۔ میں یہ کتابیں مراکش میں اپنے ترمیمی دوستوں اور بیرونی مصلوموں کو دے گا اور ہم اس پر کھل سمجھیں کریں گے۔ اگر میں ابھی کھل کر آپ کی طرف داری کروں یا جماعت میں شامل ہو جاؤں تو مجھے مسجد سے فزائلا دیا جائے گا۔ ابھی مجھے کچھ عرصہ دکا رہے کہ میں لوگوں کو بھی اس کے بارے میں سمجھاؤں۔ کہنے لگے کہ حیرت کی بات ہے کہ ہمیں کبھی ہمارے علماء نے اس بارے میں نہیں بتایا اور اس بارے میں پیدا ہونے والے سوالوں کا کبھی جواب نہیں دیا۔

یہاں سے روانہ ہو کر بزم بڑی مسجد پہنچے۔ عمر صاحب وعہدہ کے مطابق پارکنگ میں موجود تھے، وہ ہمیں لے کر امام صاحب کے پاس آئے اور گفتگو کے لیے درخواست کی۔ امام صاحب نے کہا کہ میرے پاس وقت نہیں ہے۔ میں اس امر ایک صاحب جن کا نام ثانی تھا ہے ہم سے پوچھا کہ ہم نے وہ کیسٹ داپس کر دی ہے جو مراکش مسجد کے نائب امام صاحب نے ہمیں دی تھی، اور یہ کہ ہماری اس کے بارے میں کیا رہا ہے؟ ہم نے وہی جواب دیا جو پہلے نائب امام صاحب کو دیا تھا، یہ منکرہ امام صاحب رک گئے اور کہنے لگے کہ وہ کیسٹ تو میرے پاس بھی ہے اور میں نے ہی بھی ہے مگر اس میں کیا بات غلط ہے؟ ہم نے جماعت کے عقائد امام باقر کے متعلق بیان کرنے شروع کیے اور امام صاحب کی دلچسپی بڑھتی گئی اور وہ سوالات پوچھتے گئے یہاں تک کہ مغرب کی نماز کا وقت ہو گیا، انہوں نے کتب ہم سے لیں اور عربی صاحب نے بھی اچھے اچھے اور اپنی بیگم صاحب کے لیے جو جرائر بڑا دلچسپ انگلش میں کتب لیں۔ اگلے بعد ہم دوبارہ ملنے کا کررخصت ہوئے۔

دوسرے دن ہم نے عوام میں لٹرلر تقسیم کرنے کا پروگرام بنایا۔ عین سے جب جرائر کی سرحد پر پہنچے تو ہماری کار کو روک کر اندر سے چیک کیا گیا۔ افسرانہ نے کتابوں پر اعتراض بھی کیا۔ یہاں سے فارغ ہو کر ہم شہر کے اندر پہنچے اور امتیاز سے کتابیں تقسیم کرنے لگے کچھ لوگ لے لیتے اور کچھ انکار کر دیتے۔ کتابیں تقسیم کرتے کرتے ہم ایک ایسی جگہ پہنچے جہاں ایک پوری صاحب نے تبلیغی سال لگا رکھا تھا۔ ہم نے اس سے دریافت کیا کہ سال لگانے کا کیا طریقہ کار ہے اور اجازت کہاں سے حاصل کی جا سکتی ہے، اس نے

## جبل الطارق پر ہمارا پہلا قدم

تفہیم نہیں سنیں اور انہوں نے کہا کہ یہ مسلمانوں کے وہ عقائد ہیں جن کے بارے میں مسلمان خود ہی شک میں مبتلا ہیں۔ ہمارے دل میں ان کے بارے میں سوالات اٹھنے لگے مگر ان کا جواب نہیں ملتا اور انہوں نے ترار کیا کہ جو باتیں ہم نے بیان کیں ہیں ان میں سے کوئی بھی قرآن و شریعت کے خلاف نہیں ہیں۔ ہماری ملاقات گفتگو پر انہوں نے جرائی اور خوشی کا اظہار کیا اور ان کو ہم نے سات عد کتابیں دیں۔ اس کے بعد نائب امام صاحب نے کرے سے ہمیں آڈیو کیسٹ لاکر دیں اور کہا کہ اس میں بھی اسی طرح کی باتیں ریکارڈ ہیں جیسی آپ نے کی ہیں۔ آپ یہ کیسٹ میں ہتھ پیا چار گھنٹے کی گفتگو کے بعد ہم مسجد سے باہر آئے اور بازار کی طرف روانہ ہوئے۔ یہاں ہمیں ایک ہندوستانی کی دکان نظر آئی ہم اس میں داخل ہو گئے۔ دوکان کے مالک کے ساتھ مختصر عمومی گفتگو کے بعد ہم نے انہیں احمیت اور حضرت مسیح موعوذ کے بارے میں بتایا۔

پینتالیس منٹ کی گفتگو کے بعد ہم نے انہیں انگلش اور سپیشل زبان کی دو کتابیں دیں۔ یہاں سے روانہ ہوئے تو بزمی کی ایک دوکان پر ایک عرب تباہ صاحب سے ملاقات ہوئی انہوں نے اپنا نام عبد السلام بتایا، ہمیں مسجد میں دیکھ چکے تھے اور اب ہم ہمارے آنے کا مقصد دریافت کیا۔ ہم نے اپنا مختصر تعارف کر دیا اور اپنے آنے کا مقصد بیان کیا، جماعت کا تعارف کر دیا، ہمارے ہاتھ میں کتابوں کے شبلیہ دیکھ کر وہ پوچھنے لگے کہ کون سی کتابیں ہیں؟ ہم نے کچھ کتب کے بارے میں بتایا اور دوسری کتابیں انہیں دین اور کہا کہ آپ یہ کتابیں پڑھ لیں پھر ہم آپ سے تفصیل گفتگو کریں گے۔ ہمارے پاس ہر صدمی میں ظاہر ہونے والے مجرین کی ایک فہرست تھی وہ صاحب نے فہرست دیکھ کر بہت متحیر ہوئے اور کہنے لگے مجھے اولیاء اور مجرین سے بہت دلچسپی ہے آپ اس فہرست کی فوٹو کاپی مجھے بھی دے دیں۔ ہم نے اگلی ملاقات پر دینے کے لیے وعدہ کر لیا۔ یہاں سے چل کر ہم عمر صاحب کے پاس پہنچے جن کے ساتھ جرائر میں ہماری سب سے پہلے ملاقات ہوئی تھی، یہ ایک سپر مارکیٹ میں ملازم ہیں۔ ہم نے ان سے اگلی ملاقات کا وقت مانگا تو وہ کہنے لگے کہ جو کتاب آپ سے تھی (الاسرار المسلمون) پڑھنے کے بعد بڑی مسجد کے امام صاحب کو دی ہے اور ہم کل بروز جمعہ عصر کی نماز کے بعد مسجد آ جائیں تو امام صاحب کی موجودگی میں بات ہوگی۔ عمر صاحب کے معمولی مسجد کے امام سے دوستانہ تعلقات ہیں، دوسرے دن نماز جمعہ سے تھوڑی رو قبیل ہم مراکش مسجد (چھوٹی مسجد) میں پہنچے ہم نے نائب امام صاحب کو ان کی کیسٹ داپس کی اور کہا کہ اس میں جو جنت، آخرت، باجوع، اوجوب، وحوال، قیامت وغیرہ کے بارے میں بیان ہے وہ بے سرو پا اور بے دلیل باتیں ہیں۔ ہم نے ایک مرتبہ پھر ان کو اس کی تفصیل بتائی۔ کچھ دیر بعد وہ باہر چلے گئے اور دوسرے دو دن فراد بھی چلے گئے تو

جبل الطارق (جرائر) کا نام تو بچہ بچہ جانتا ہے، مگر جب ہم یعنی میرے ساتھ کرم رافت یوسف صاحب 15 فروری 2005ء کو یہاں پہنچے تو ہمارے لیے یہ جگہ اتنی ہی اتنی تھی جتنی ملحق بن زیاد کے لیے تھی، اس فرق کے ساتھ کہ اس کے ہاتھ میں تلوار تھی اور ہمارے ہاتھ میں کتابیں، ہم یہ سوچتے ہوئے مختلف راستوں پر چلے جا رہے تھے کہ کس سے ملیں اور کہاں جائیں کہ محض خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک عرب تباہ صاحب سے ہماری ملاقات ہو گئی۔ اس ملاقات کا بہت فائدہ ہوا اور ان صاحب نے جن کا نام تھا ہماری کافی مدد کی اور اس بات پر بھی راضی ہو گئے کہ کل کام سے چھٹی کر کے وہ سارا دن ہمارے ساتھ گزریں گے اور ہمیں مزید معلومات فراہم کریں گے۔

دوسرے دن نماز فجر ادا ہونے سے فارغ ہو کر ہم اپنے ہوٹل جو عین کے شہر طریفہ (Tarifa) میں واقع تھا سے روانہ ہوئے، یہاں سے جرائر کا راستہ پینتالیس منٹ کا ہے مگر نرعد عبور کرتے دو گھنٹے لگ جاتے ہیں۔ جرائر میں کرم عمر صاحب کے ساتھ مترنہ جگہ پر ملاقات ہو گئی یہ ایک مسجد کی کارپارنگ تھی۔ عمر صاحب نے ہمیں بتایا کہ جرائر میں غیر ملکی کاریں استعمال کرنے سے کافی خرچ آتا ہے اس لیے آپ بزمی کا استعمال کریں، اللہ انہیں جزا دے۔ ہم ان کے ساتھ ایک پہاڑی پر آ گئے۔ یہاں ہم نے آجسٹا ہسٹ ان کو جماعت احمدیہ کا تعارف کر دیا اور اپنے آنے کا مقصد بتایا نیز کتب بھی دیں۔ عمر صاحب تعلیم یافتہ تھے اور مذہب میں دلچسپی رکھتے تھے۔ گفتگو کے بعد وہ ہمیں جرائر میں موجود دو مساجد میں لے گئے، یہاں ہم نے چند لوگوں سے ملاقات کی اور تعارف حاصل کیا،

دوسرے دن ہم نے اکیلے ہی چھوٹی مسجد میں جو مراکش کے لوگوں کی تھی جانے کا فیصلہ کیا اور اللہ کا نام لے کر مسجد میں داخل ہو گئے۔ یہاں کے مترنہ وقت سے پہلے ہی نماز ادا کی اور ایک طرف ہو کر بیٹھ گئے۔ کچھ دیر میں نماز آنا شروع ہوئے۔ نماز کے بعد ہم نے نائب امام صاحب سے درخواست کی کہ اگر وہ کچھ وقت دے سکیں تو ہم گفتگو کرنا چاہتے ہیں، نائب امام صاحب جو عمر میں امام صاحب سے بڑے تھے کہنے لگے میں امام صاحب سے پوچھ آتا ہوں، تھوڑی دیر بعد وہ ہمیں اندر کرے میں لے گئے اور انہوں نے امام صاحب سے ملوایا آئی دوسری کچھ اور لوگ بھی آ گئے اور ہم ملیں ہوئے۔ ہم نے گفتگو کا آغاز طارق بن زیاد کی جبل الطارق (جنین) پر چڑھائی سے کیا، یہاں مسلمانوں کے عروج و زوال سے بات ہوتے ہوئے آجکل کے حالات اور اسلام کے اچھے اچھے نمونے کو یاد کیا، پھر ہم نے انہیں دجال، باجوع، اوجوب، مسیحی کی واقعات کے بارے میں تشبیح بتائی اور ان پر واضح کیا کہ حیات مسیحی کے عقیدہ سے مسلمان صرف عیسائی مذہب کو تقویت پہنچاتے ہیں، ہم نے مسلمانوں کے موجودہ حالات کو بہتر کی طرف بدلنے کے لیے جماعت کے عقائد کا تعارف کر دیا اور اس دوران امام صاحب کا بے جا ہے ہم سے سوالات کرتے رہے اور بہت توجہ اور اذہارک سے ہماری باتیں سنتے رہے۔ انہوں نے بتایا کہ انہوں نے اعلیٰ درجہ کی تعلیم ہم قرآن شریعت اور عربی زبان کی تعلیم حاصل کی ہے مگر اس سے پہلے اس قسم کی



ایک صحافی کے سوال کا جواب دیتے ہوئے حضورؐ نے فرمایا: ”جی نوع انسان کی محبت ہمارے دلوں میں ہے اور یہ محبت ہی ہمیں مجبور کرتی ہے کہ ہم انہیں راہ نجات دکھائیں اور جو خدمت بھی ہم سے بن پڑے اس کو بجا لائیں۔“ براعظم امریکہ میں بھی حضورؐ محبت کے مفہوم بن کر گئے۔ حضورؐ کی ان کوششوں کا اعتراف کرتے ہوئے ایک امریکی ریٹائرڈ جرنیل رولینڈ ڈیل مار (Gen. Roland Delamar) نے انتہائی تقریب میں کہا:

”یہاں بہت سے لوگ ہیں جو آپ سے ملے اور بتاواں خیالات کرنے کے منتھی ہیں کیونکہ آپ جہاں بھی جاتے ہیں امن لے کر جاتے ہیں۔ آپ امن کی باتیں کرتے ہیں۔ امن ہی آپ کی گفتگو کا موضوع ہوتا ہے۔ امن کا چہرہ ہی آپ کا شش ہے اور ابھی تفرقوں، جھگڑوں اور نفرتوں کو ختم کرنا آپ کا مقصد ہے۔ آپ تو اسیر میں زیادہ عرصہ ٹھہرنا اور قیام کرنا چاہیے تاکہ ملاقات کے منتھی آپ سے مل سکیں اور آپ کے پیش قیمت خیالات سے مستفیض ہو سکیں۔“

کیڈیٹا میں حضورؐ نے ایک پرس کا انفرنس کے دوران اپنی تحریک کو ان الفاظ میں بیان کیا۔ فرمایا: ”مذہب کا تعلق دل سے ہے اور دل کو جبر سے یا قوت کے بل پر دلا نہیں جا سکتا۔ ساری دنیا کے عظیم بول کر بھی ایک دل نہیں بول سکتے۔ دل ہمیشہ کسی عقیدہ کے باطنی حسن اور خوبی سے بدلتے ہیں یا محبت و پیارا اور بے لوث خدمت سے۔ اسلام نہ پہلے تلوار سے پھیلا تھا اور نہ تلوار یا توئی قوت سے نہ پہلے تلوار سے پھیلا تھا اور نہ تلوار یا توئی قوت سے اب بھی اس کا یا حسن نوع انسان کے دلوں کو سخر کر کے ان پر فتح حاصل کرے گا اور توہم اور ملک کے لوگ خود بخود اس کی طرف کھینچے چلے آئیں گے..... آنحضرت ﷺ اور آپ کے خلفاء کو جو جنگیں لڑنا پڑیں وہ سب فاطمی جنگیں تھیں، ان کا اسلام کی اشاعت سے کوئی تعلق نہ تھا۔ پہلے قریش مکہ نے ظلم و ستم کا بازار گرم کر کے اور پھر متعدد بار مدینہ پر حملہ کر دیا اور اسلام نسبت دبا دبو کرنا چاہا اور پھر اس زمانہ کی دو بڑی طاقتوں قیصر و کسریٰ نے اپنی زبردست جنگی قوت سے اسلام اور مسلمانوں کا نام نشان مٹانا چاہا۔ لیکن نہ قریش مکہ اور نہ اس زمانہ کی دو بڑی طاقتیں اسلام کو کاہل کرنے میں کامیاب ہو سکیں اور اسلام اپنے باطنی حسن اور بے پناہ کشف کی وجہ سے دنیا میں پھیلتا چلا گیا۔ قریش مکہ اور قیصر و کسریٰ نے مسلمانوں پر جو جنگیں مسلط کیں وہ اس بات کو دنیا پر آشکار کرنے کا نمونہ ہیں کہ دلوں کو جبر کے ذریعے یا طاقت کے بل پر بدلا نہیں جا سکتا..... ہم پر امن تبلیغ و اشاعت کے ذریعے اور محبت و پیارا اور بے لوث خدمت کے ذریعے اسلام کو دنیا میں پھیلانے میں کوشاں ہیں اور اس میں رشتہ رشتہ کامیابی ہو رہی ہے۔ ایک وقت آئے گا کہ تمام انسانی اسلام کے حسن کی گرویدہ ہو کر اس کی طرف کھینچی چلی آئے گی اور دین و دھارہ پر حج ہو کر امرت وادہ کی شکل اختیار کرے گی۔“ کیلگری کے مقام پر ایک خطاب کرتے ہوئے فرمایا: باقی صفحہ 3

## محبت کے سفیر۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کی عظیم الشان تحریک

پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: ”میرا ایک مشن ہے جسے پورا کرنے کے لئے میں مختلف ملکوں کا دورہ کر رہا ہوں اور اس سلسلہ میں یہاں بھی آیا ہوں۔ یہ آپ جانتے ہیں کہ اس وقت دنیا کو کیوں میں ہی ہوئی ہے..... ان دونوں بڑی طاقتوں نے سوچا تھا کہ اگر ہم

عمل پیرا ہوں۔“

”نفرت کسی سے نہیں محبت سب کے لئے“

اور اسی لئے میں کہتا ہوں کسی اور کی طرف نہ کچھ قرآن کی طرف آؤ۔“ حضورؐ نے ہالینڈ میں ایک پریس کانفرنس میں بتایا کہ تیسری عالمگیری باہی حضورؐ کی اس تحریک کے ذریعے

### حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ

مٹی مکتی ہے۔ فرمایا: ”دنیا بڑی تیزی سے ایک تیسری عالمگیری باہی کی طرف بڑھ رہی ہے۔“

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ محبت و شفقت کا مجسم تھے۔ مغربی جرمنی میں حضورؐ نے ایک موقع پر اپنی زندگی کا طبع نظر بیان کرتے ہوئے فرمایا: ”میں نے اپنی زندگی ہی نوع انسان کی فلاح کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ میرے دل میں نوع انسان کی محبت اور مہروری کا ایک سمندر موجزن ہے۔ اس لئے میں انہیں راہ فلاح کی طرف جو بلاشبہ اسلام کی راہ ہے بلا رہا ہوں۔ یہاں بھی محبت کا پیغام لے کر آیا ہوں اور وہ یہی ہے کہ انسان، انسان سے محبت کرے۔ محبت کے نتیجے میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ ہمیشہ محبت ہی غالب آتی ہے اور تعصب کے لئے سدا سے شکست ہقد رہے۔“

حضرتؐ نے 1980ء میں چار ماہہ عطلوں کا دورہ فرمایا اور محبت کا سفیر بن کر اپنی اس آفاقی تحریک کو دنیا کے کونے کونے میں شخص شش پہنچایا۔ حضورؐ کی زندگی کا سرور ترین لمحہ 19 اکتوبر 1980ء کو آیا جب حضورؐ نے چین سے مسلمانوں کے خراج کے ساتھ سو سو سال بعد قریب قریب پیدار آباد کے مقام پر پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ اس موقع پر بھی حضورؐ نے یہی پیغام دیا۔ فرمایا: ”مجھ نہیں پہنچ سکتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں تمام انسان برابر ہیں خواہ وہ غریب ہوں یا امیر پڑھے لکھے ہوں یا پان بڑھ..... اسلام ہمیں باہم محبت اور الفت سے رہنے کی تعلیم دیتا ہے ہمیں اکٹھی رکھتا ہے اور بتاتا ہے کہ انسانوں کے ساتھ حسن سلوک کرتے وقت ہمیں مسلم اور غیر مسلم میں کسی قسم کی تفریق نہیں رکھنی چاہیے۔ انسانیت کا یہی تقاضا ہے..... میرا پیغام صرف یہ ہے کہ Love for All Hatred for none

اسے پاس اپنا لگا لیں گے تو اس سے دنیا میں قیام امن میں بہت مدد ملے گی۔ قیام امن کی اس اونگھی کوشش میں وہ ناکام ہو چکے ہیں۔ میں کہتا ہوں کہ امن اسلام کے لازوال اصولوں پر عمل پیرا ہوتے ہوئے انسانوں کو باہم ایک دوسرے سے محبت کرنے کی تعلیم دینے سے قائم ہوگا۔ اسی لئے میں محبت کا سفیر بن کر یہاں آیا ہوں۔“ براعظم افریقہ میں جو توہمیں ہمیشہ سے محبت کے حرم چلی آ رہی تھیں اور دنیا کی نفرت کا نشانہ تھیں ان تک بھی حضورؐ نے عملی طور پر اپنی تحریک کو جاری فرمایا۔ حضورؐ نے 19۸۰ء کے دورہ مغرب کے دوران فرمایا۔

بنایا جو کشتیء ملت کا ناخدا وہ شخص لوٹ خدمت کے ذریعے انسانوں کے دل جیت کر اور خدائے واحد کے ساتھ ان کے ذروں کو روشنی بخشی وہ جس نے قطروں کو دریا بنا دیا وہ شخص ہے۔“ سکلڈے نیو یارک ممالک کے دورہ کے دوران بھی حضورؐ نے ان ممالک میں اپنی تحریک کا پرچار کیا۔ سویڈن میں گوڈن برگ کے مقام پر ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: ”وہ جس نے ساری جماعت کو کر دیا بیدار ہر ایک فرد کو جس نے جگا دیا وہ شخص وہی رداۓ امامت کا مستحق ٹھہرا کہ ان کے مسائل کا حل اس امر میں مضمر ہے کہ وہ نوع انسان سے محبت کرنا سیکھیں..... میں یقین رکھتا ہوں کہ محبت اور پیارا اور بے لوث خدمت کے ذریعے ایک دن ہم اسلام کے لئے تمہارے دل جیتنے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ جس دن ہم تمہیں یہ وہ یقین دلا دیں گے کہ ہم جو کچھ تمہارے سامنے پیش کر رہے ہیں وہ اس سے جو پہلے تمہارے پاس ہے بہتر ہے تو تمہارا کو قول کئے بغیر اور تم اسلام کی آغوش میں آئے بغیر (از ”نوائے درد“ مجموعہ کلام ”سلیم شاہجاہ پیرا“)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ محبت و شفقت کا مجسم تھے۔ مغربی جرمنی میں حضورؐ نے ایک موقع پر اپنی زندگی کا طبع نظر بیان کرتے ہوئے فرمایا: ”میں نے اپنی زندگی ہی نوع انسان کی فلاح کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ میرے دل میں نوع انسان کی محبت اور مہروری کا ایک سمندر موجزن ہے۔ اس لئے میں انہیں راہ فلاح کی طرف جو بلاشبہ اسلام کی راہ ہے بلا رہا ہوں۔ یہاں بھی محبت کا پیغام لے کر آیا ہوں اور وہ یہی ہے کہ انسان، انسان سے محبت کرے۔ محبت کے نتیجے میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ ہمیشہ محبت ہی غالب آتی ہے اور تعصب کے لئے سدا سے شکست ہقد رہے۔“

”۱۹۸۰ء میں میں نے مغربی افریقہ کے دورہ پر گیا۔ میں نے محسوس کیا کہ وہاں کے لوگ محبت کے بھوکے ہیں۔ انھی میں ان پر اتنا ظلم و تشدد کیا گیا ہے کہ اب جب کہ وہ آزاد ہیں وہ چاہتے ہیں کہ کوئی ان سے

وہ جس نے خوف کو دل سے بھلا دیا وہ شخص وہ جس نے نظم جماعت کو استوار کیا وہ جس نے شرک کو یکسر مٹا دیا وہ شخص وہ جس نے عام کیا علم فہم قرآن کو وہ جس نے قوم کو عارف بنا دیا وہ شخص وہ جس کا اہم گرامی ہے حضرت ناصر یقین دلا دیں گے کہ ہم جو کچھ تمہارے سامنے پیش کر رہے ہیں وہ اس سے جو پہلے تمہارے پاس ہے بہتر ہے تو تمہارا کو قول کئے بغیر اور تم اسلام کی آغوش میں آئے بغیر (از ”نوائے درد“ مجموعہ کلام ”سلیم شاہجاہ پیرا“)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ محبت و شفقت کا مجسم تھے۔ مغربی جرمنی میں حضورؐ نے ایک موقع پر اپنی زندگی کا طبع نظر بیان کرتے ہوئے فرمایا: ”میں نے اپنی زندگی ہی نوع انسان کی فلاح کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ میرے دل میں نوع انسان کی محبت اور مہروری کا ایک سمندر موجزن ہے۔ اس لئے میں انہیں راہ فلاح کی طرف جو بلاشبہ اسلام کی راہ ہے بلا رہا ہوں۔ یہاں بھی محبت کا پیغام لے کر آیا ہوں اور وہ یہی ہے کہ انسان، انسان سے محبت کرے۔ محبت کے نتیجے میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ ہمیشہ محبت ہی غالب آتی ہے اور تعصب کے لئے سدا سے شکست ہقد رہے۔“

ان کے ساتھ محبت اور

ناروے میں اصول کے مقام پر مسجد نور کا افتتاح فرما کر

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ محبت و شفقت کا مجسم تھے۔ مغربی جرمنی میں حضورؐ نے ایک موقع پر اپنی زندگی کا طبع نظر بیان کرتے ہوئے فرمایا: ”میں نے اپنی زندگی ہی نوع انسان کی فلاح کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ میرے دل میں نوع انسان کی محبت اور مہروری کا ایک سمندر موجزن ہے۔ اس لئے میں انہیں راہ فلاح کی طرف جو بلاشبہ اسلام کی راہ ہے بلا رہا ہوں۔ یہاں بھی محبت کا پیغام لے کر آیا ہوں اور وہ یہی ہے کہ انسان، انسان سے محبت کرے۔ محبت کے نتیجے میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ ہمیشہ محبت ہی غالب آتی ہے اور تعصب کے لئے سدا سے شکست ہقد رہے۔“

ان کے ساتھ محبت اور

ناروے میں اصول کے مقام پر مسجد نور کا افتتاح فرما کر

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ محبت و شفقت کا مجسم تھے۔ مغربی جرمنی میں حضورؐ نے ایک موقع پر اپنی زندگی کا طبع نظر بیان کرتے ہوئے فرمایا: ”میں نے اپنی زندگی ہی نوع انسان کی فلاح کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ میرے دل میں نوع انسان کی محبت اور مہروری کا ایک سمندر موجزن ہے۔ اس لئے میں انہیں راہ فلاح کی طرف جو بلاشبہ اسلام کی راہ ہے بلا رہا ہوں۔ یہاں بھی محبت کا پیغام لے کر آیا ہوں اور وہ یہی ہے کہ انسان، انسان سے محبت کرے۔ محبت کے نتیجے میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ ہمیشہ محبت ہی غالب آتی ہے اور تعصب کے لئے سدا سے شکست ہقد رہے۔“